

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 087 期 总第 10067 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021 年 4 月 14 日 星期三 辛丑年 三月初三

奋力打造首善之城善美之区 聚力开创汕尾城区高质量发展之路



广东汕尾城区新貌



广东汕尾城区新貌



广东汕尾城区夜景



广东汕尾城区夜景



广东省汕尾市城区区委
副书记、区长罗剑刚

■ 吕晓武 本报记者 陈琼泉 广东报道

新旧相推, 日生不滞, 43 万城区人民风雨兼程一起走过特殊而不平凡的 2020。这一年, 广东汕尾城区深入学习贯彻习近平总书记出席深圳经济特区建立 40 周年庆祝大会和视察广东的重要讲话、重要指示批示精神, 加强党的政治建设和基层组织建设, 以党建提质为抓手, 高举党旗, 奋勇前进。统筹推进疫情防控和经济社会发展, 扎实推进“三大行动”, 坚决打好“三大攻坚战”, 全面提升中心城区首位度, 奋力打造首善之城、善美之区, 努力实现率先发展。这一年既是攻坚克难的一年, 也是收获成果的一年。

回眸 2020 年, 城区人民百感交集, 心生激昂。

一、回顾过去 硕果累累

2020 年, 在市委、市政府和区委的坚强领导下, 区政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神, 贯彻落实习近平总书记出席深圳经济特区建立 40 周年庆祝大会和视察广东重要讲话、重要指示批示精神, 紧紧围绕省委省政府、市委市政府和区委的总体部署, 统筹推进疫情防控和经济社会发展, 以“三大行动”、城市管理提升年行动、“平安城区”建设等为抓手, 扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务, 较好完成 2020 年经济社会发展各项任务。

2020 年是极不平凡的一年, 城区全面完成区八届人大五次会确定的年度目标任务, 标志着“十三五”胜利收官, 城区站上了新的发展起点。过去五年, 我们坚持“稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定”, 城区的综合实力迈上新台阶。十三五时期, 以扩容为主线, 攻坚克难, 城区高质量发展的平台不断延伸; 以提质为目标, 聚力奋斗, 城区高质量发展的面貌焕然一新; 以产业为支撑, 敢闯敢拼, 城区高质量发展的后劲加速集聚; 以改革为导向, 创新赋能, 城区高质量发展的动力不断增强; 以“三农”为根本, 真抓实干, 城区高质量发展的格局更加协调; 以人民为中

心, 不遗余力, 城区高质量发展的成果更暖人心。这些成绩的取得, 是上级党政和区委正确领导的结果, 是全区干部群众团结奋斗、攻坚克难、努力拼搏的结果。

在成绩的面前, 他们也清醒地认识到, 该在经济社会发展仍然存在一些问题和困难, 主要有: 产业层次总体不高, 传统产业比重大, 新兴产业占比小, 产业链条延伸不足, 高附加值产品相对较少, 新旧发展动能亟需转换; 城乡统筹发展不平衡, 城市智能化管理设施不完善, 精细化管理机制不够健全; 基本公共服务能力和水平不高, 公益性、普惠性学前教育资源短缺, 师资力量不强; 基层医疗卫生资源少, 缺乏医疗卫生专业技术人才。我们将直面问题, 迎难而上, 采取有效措施, 切实加以解决。

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后, 乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年。综合研判国内外形势, 该区域总体上仍然处于重要战略机遇期, 既面临新的历史机遇, 又面临严峻挑战。当今世界百年未有之大变局与中华民族伟大复兴的战略全局深度联动, 新一轮科技革命和产业变革深入发展, 新冠肺炎疫情影响广泛深远; 而我国正阔步迈入新发展阶段, 经济长期向好的基本面没有改变, 继续发展具有多方面优势和条件。特别是城区作为汕尾市唯一中心城区, 毗邻港澳, 西接珠三角, 东连汕潮揭, 东承西接的区位优势日益凸显, 革命老区扶持政策、深圳都市圈规划建设、深圳光明区全面对口帮扶城区等多重政策利好叠加, 为城区高质量发展注入了强大动力。我们要紧紧抓住“双区”建设机遇期和窗口期, 牢牢把握城区发展所处的新方位, 坚定朝着市委市政府对城区发展的目标指向, 以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感, 抢抓机遇, 乘势而上, 推动城区在全市建设沿海经济带靓丽明珠的进程中率先发展, 走在前列。

“十四五”时期政府工作指导思想是: 高举中国特色社会主义伟大旗帜, 深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全

会精神, 坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略, 统筹推进“五位一体”总体布局, 协调推进“四个全面”战略布局。坚定不移贯彻新发展理念, 坚持稳中求进工作总基调, 以推动高质量发展为主题, 以深化供给侧结构性改革为主线, 以改革创新为根本动力, 以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的, 积极融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。深入贯彻习近平总书记出席深圳经济特区建立 40 周年和视察广东重要讲话、重要指示批示精神, 落实省委、省政府“1+1+9”工作部署, 扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务, 以及市委七届十三次全会、区委八届十四次全会精神, 抢抓全省构建“一核一带一区”区域发展格局机遇, 全面接轨深圳、全力融入“双区”, 携手汕潮揭, 积极构建具有城区特色的现代化经济体系。统筹发展和安全, 实现经济行稳致远、社会安定和谐, 奋力打造首善之城、善美之区, 努力在全市建设沿海经济带靓丽明珠的进程中率先发展, 为全省在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌作出城区贡献。

“十四五”时期该区域经济社会发展主要目标是: 经济发展迈上新台阶, 改革开放实现新突破, 社会文明达到新高度, 生态环境得到新改善, 民生事业取得新进步, 治理效能获得新提升。区委八届十四次、十五次全会分别对“十四五”时期全区经济社会发展进行了全面系统的部署, 对 2021 年开好局起好步提出了具体要求。下来, 该区政府系统将围绕奋力打造首善之城、善美之区, 在全市建设沿海经济带靓丽明珠进程中实现率先发展的目标, 突出工程化实施、项目化推进, 致力打造东承西接先行区、科技产业创新区、生态旅游核心区、民生福祉引领区、平安稳定示范区。今年是中国共产党建党 100 周年、“十四五”规划开局之年, 做好今年的政府工作意义重大, 影响深远。今年经济社会发展主要预期目标是: 地区生产总值增长 7.0%; 农业总产值增长 4.5%; 规模以上工业增加值增长 7.0%; 固定资产投资增长 12.0%; 全社会消费品零售总

额增长 6.0%; 一般公共预算收入增长 5.5%; 全体居民人均可支配收入增长 7.0%; 城镇登记失业率控制在 3.0% 以下; 节能减排约束性指标完成市下达年度计划。

该区委副书记、区长罗光剑表态今年重点做好以下八大方面工作: 一是围绕东承西接, 谋划发展新高度; 二是围绕投资扩量, 驱动经济新引擎; 三是围绕简政放权, 开启改革新局面; 四是围绕精细管理, 焕发城市新活力; 五是围绕固本强基, 展示城乡新风貌; 六是围绕“两山”理念, 打造宜居新环境; 七是围绕幸福共享, 扩大民生新成果; 八是围绕提质增效, 展现政府新形象。

罗光剑强调, 要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围, 在省委省政府、市委市政府和区委的坚强领导下, 不忘初心、牢记使命, 接续奋斗, 以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态、久久为功的工作韧劲, 聚力开创城区高质量发展之路, 奋力打造首善之城、善美之区, 为把汕尾建设成为沿海经济带靓丽明珠, 为广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌作出更大贡献, 以优异成绩献礼中国共产党成立 100 周年!

二、聚力开创城区高质量发展之路, 奋力打造首善之城、善美之区

作为重要议题, 二月召开的城区第八届人民代表大会第六次会议审议通过的政府工作报告, 确定了今年该区域发展新方向, 实现高质量发展的新路径, 动员该区域同心、奋楫笃行, 为“十四五”开好局、起好步。

围绕东承西接, 谋划发展新高度
推进优惠政策落地, 主动对接国家有关部门、省厅及深圳市, 积极争取相关财政、投资、产业等优惠政策在城区落地。紧盯政策导向, 着重在城市基础设施建设、乡村振兴、教育、医疗卫生等短板领域做好项目策划, 积极争取上级各项转移支付资金支持。
完善基础设施建设, 大抓“老基建”、突破“新基建”补齐“软基建”, 加快推进一批强基础、增功能、利长远的重大项目。 [下转 P2]



海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文

民营企业成为 我国外贸进出口增长 最主要的拉动力量

国新办 13 日就 2021 年一季度进出口情况举行发布会。海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文介绍, 据海关统计, 一季度, 我国货物贸易进出口总值 8.47 万亿元人民币, 比去年同期增长 29.2%, 外贸进出口实现“开门红”。

其中, 出口 4.61 万亿元, 增长 38.7%; 进口 3.86 万亿元, 增长 19.3%; 贸易顺差 7592.9 亿元, 扩大 690.6%。具体分析, 主要有以下五方面特点:

一是一般贸易进出口比重提升。一季度, 我国一般贸易进出口 5.19 万亿元, 增长 32%, 占我国外贸总值的 61.2%, 比去年同期提升 1.3 个百分点; 其中, 出口 2.79 万亿元, 增长 43.4%; 进口 2.4 万亿元, 增长 20.8%。同期, 加工贸易进出口 1.91 万亿元, 增长 22.5%, 占 22.6%。

二是与主要贸易伙伴进出口保持增长。一季度, 东盟、欧盟、美国和日本为我国前四大贸易伙伴, 分别进出口 1.24 万亿元、1.19 万亿元、1.08 万亿元和 5614.2 亿元, 分别增长 26.1%、36.4%、61.3% 和 20.8%。此外, 我国对“一带一路”沿线国家、RCEP 贸易伙伴进出口分别增长 21.4%、22.9%。

三是民营企业活力增强。一季度, 我国民营企业进出口 3.95 万亿元, 增长 42.7%, 占我国外贸总值的 46.7%, 比去年同期提升 4.4 个百分点, 继续保持我国第一大外贸经营主体地位。其中, 出口 2.55 万亿元, 增长 50%; 进口 1.4 万亿元, 增长 31%。此外, 外商投资企业进出口 3.19 万亿元, 增长 22.7%, 占 37.7%。国有企业进出口 1.28 万亿元, 增长 11%, 占 15.2%。

四是机电产品出口比重超六成。一季度, 我国出口机电产品 2.78 万亿元, 增长 43%, 占出口总值的 60.3%, 较去年同期提升 1.7 个百分点; 其中, 出口自动数据处理设备及零部件、手机、汽车分别增长 54.5%、38.5%、98.9%。同期, 防疫物资出口保持增长, 出口包括口罩在内的纺织品增长 30.6%。

五是主要大宗商品进口量增加。一季度, 我国进口铁矿砂 2.83 亿吨, 增加 8%; 原油 1.39 亿吨, 增加 9.5%; 天然气 2938.8 万吨, 增加 19.6%。同期, 进口大豆 2117.8 万吨, 增加 19%; 玉米 672.7 万吨, 增加 437.8%; 小麦 292.5 万吨, 增加 131.2%。

李魁文指出, 总的来看, 今年以来我国外贸运行保持恢复性增长态势, 积极因素继续增多。同时我们也应当看到, 新冠肺炎疫情仍在全球蔓延, 世界经济形势依然复杂严峻, 外贸发展面临诸多不稳定不确定因素。海关将落实好中央经济工作会议精神, 按照《政府工作报告》总体部署, 坚持稳中求进工作总基调, 扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务, 以更加有力的举措推动各项工作落实, 确保“十四五”外贸开好局、起好步。(中新经纬)

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

广告 三商, 更入味

新闻热线: 028-87319500
投稿邮箱: cjb490@sina.com

企业家家日微信公众号二维码
中国企业家网二维码

民族医药的核心品牌 始创于 1966 年

源古承新 甘露众生

西藏甘露藏药股份有限公司
Tibet Ganlu Tibetan Medicine Co., Ltd

电话: 0891-6522710 邮箱: info@glzy.cn
西藏自治区拉萨市经济开发区林珠南路 15 号

剑南春酒厂出品

剑南红

全国运营中心: 四川剑南红酒业有限公司
服务电话: 028-83388900
地址: 成都市科华北路 62 号力宝大厦北塔 21 楼